

製訂能力取向評量尺規 遲文麗經驗分享

學校要聞

【潘劭愷淡水校園報導】「連續幾次參加尺規設計工作坊，讓我慢慢了解如何設計出一個適合評量學生能力的尺規，也希望藉以招收更適合就讀本系的學生。」統計系系主任楊文，期許接下來的招生能更順利。招生策略中心12月7日舉辦「查評量尺規經驗分享工作坊」，邀請銘傳大學教務長，新媒體暨傳播管理學系教授遲文麗，分享銘傳大學製訂能力取向評量尺規經驗。

遲文麗首先提及，就大學而言，高中的培育應與大學培育目標相銜接，大學培育目標為「強化專業知識、培養專業能力及專業人才，同時注重學用合一」，期望高中生能具備「自主行動、溝通互動、參與社會」的基本素養，同時兼顧「知識、技能、價值觀及態度習慣」的養成。該如何判斷，則可從「學測」及「個人申請資料審查」來了解學生的學力知識，以及素養及能力養成情況。

接著她說明「9年一貫」與「12年一貫」課綱的不同，在於「能力」與「素養」的培育，前者為完成一定活動的本領，勝任某項任務的力量，而後者則是一個人為了適應現在生活及面對未來挑戰所應具備的知識、能力與態度。「『素養』要比『能力』更適用於當今臺灣社會，『核心素養』承續過去課程綱要的『基本能力』，但涵蓋更寬廣和豐富的教育內涵。」為了達成這個目標，高中課程增加「加深加廣」、「學習成果」、「社會／自然領域探究與實作」、「自主學習」、及「學習歷程反思」等項目，相關資訊也會透過學習歷程檔案系統加以呈現，「這個部分的紀錄，對於學生的能力表現將有更進一步的認識與了解。」

至於尺規的製訂，遲文麗建議直接重新思考學系所需的學生能力，然後依據學習歷程檔案所提供資料訂定相關標準，發掘更適合就讀的學生。

大學的期盼

中的培育應與大學培育目標相銜接。

大學培育

強化專業知識、培養專業能力及專業人才。

注重學用合一。

高中培育

具備基本素養：自主行動、溝通互動、參與社會。

知識、技能、價值觀、態度習慣養成



測：學力知識的展現

入申請：素養及能力養成的展現

化、專業化、國際化

3



淡江時報社